

С. Барабановское, Красноярского уезда. Въ день храмового праздника св. Великомученицы Параскевы („Пятницы“) въ селѣ Барабановскомъ 21—22 мая с. г. было устроено въ цѣляхъ противодѣйствія деревенскому пьяному разгулу—церковное торжество.

Нужно отмѣтить, что ни наканунѣ, ни въ самій праздникъ, ни послѣ,—деревенского разгула не было видно. Въ прошедшіе годы пьянство, начинавшееся вечеромъ, продолжалось въ самій день праздника и на другой день достигало своего апогея. Тогда всѣ были пьяны и отцы, и дѣти. Въ настоящій праздникъ я этого не видѣлъ.

Еще наканунѣ праздника, въ четвергъ 21 мая, стали подходить къ нашему селу группами со всѣхъ сторонъ богомольцы. Въ 2 часа дня началось служеніе молебновъ, которое продолжалось вплоть до всенощной. Въ 6 часовъ вечера колоколь возвѣстилъ мѣстному населенію и пришедшему помолиться народу о началѣ всенощного бдѣнія. Потянулась къ храму по всѣмъ улицамъ и переулкамъ празднично-разодѣтая толпа, по большей части женщины. Къ началу всенощной прибыли для участованія въ торжественномъ соборномъ служеніи соѣдніе священники и два діакона. Половина седьмого... Народу полонъ храмъ... Полна и церковная ограда.

„Возстаните! Господи благослови!“—возглашаетъ діаконъ. Всѣ насторожились,—если можно такъ выразиться,—сосредоточились и приготовились къ молитвѣ... „Приидите поклонимся Цареви нашему Богу“—поютъ священнослужители предъ престоломъ Божіимъ. И, кажется, всѣ до одного, съ мала-до-велика, согласны съ призывомъ священнослужителей,—всѣ усердно крестятся и кланяются. Не счѣсть, сколько вздоховъ изъ наболѣвшихъ душъ вѣрующихъ и стоящихъ здѣсь предъ чтимъ иконою припяла св. муч. Параскева, чтобы вознести ихъ Всевышнему Создателю! Вотъ

впереди всѣхъ—старикъ, съ обращенными вверхъ взорами, стоитъ и осѣняеть себя „разманистымъ крестомъ“; воть старушка—падаетъ на колѣни и дѣлаеть глубокій поклонъ; губы обоихъ шепчутъ молитву. На глазахъ видны слезы. Издалека они пришли, чтобы помолиться за своихъ богатырей—сыновей, взятыхъ на войну...

Начало всенощной полагаетъ о. Ал. Мышьяковъ съ діакономъ Христофоровыемъ. Подъ управлениемъ псаломщика Н. Попова поетъ мѣстный ученическій хоръ, смѣшанный съ пришедшими къ празднику любителями и любительницами церковнаго пѣнія. Тутъ участвуютъ псаломщики сосѣднихъ приходовъ с. Иркутскаго—Мальцевъ, с. Подсопочнаго—Топоровскій, двѣ учительницы Е. и М. Тыжновы, воспитательница Е. ж. уч. И. Чисмочакова, нѣкоторые учащіеся духовно-учебн. заведеній мужскаго и женскаго, прибывшія матушки и др. Хоръ составился большой. Поютъ хорошо. На литію выходили всѣ сослужаще священники и два діакона. Послѣ чтенія шестопсалмія мною было сказано поученіе объ общественной молитвѣ и храмахъ христіанскихъ. Послѣ „велиchanія“ читался акаѳистъ св. велик. Параскевѣ, по очередямъ, всѣми служащими священниками. Припѣвы на акаѳистѣ пѣли всѣмъ храмомъ. Послѣ акаѳиста о. Мышьяковымъ сказано поученіе противъ пьянства, въ которомъ онъ призывалъ женщинъ—русскихъ страдалицъ на святую войну за трезвость. Во время цѣлованія иконы и елеопомазанія священники раздавали подходившему народу религіозно-нравственные листки,—благословеніе Красн. Общ. Трезвости Енисейской епархіи,—гласящіе о воскресеніи русского народа по случаю запрещенія виноторговли. Елеопомазаніе за множествомъ народа продолжалось почти до конца всенощной, кончившейся въ 10 часовъ вечера.

Послѣ всенощной до 11 часовъ ночи однимъ изъ священниковъ служились молебны, а другимъ—быль исповѣдываемъ народъ. Взрослыхъ, изъявившихъ желаніе быть причастниками Тѣла и Крови Христовыхъ

въ сей торжественный праздникъ, нашлось человѣкъ до 70.

Назавтра—въ самый праздникъ, съ 6 часовъ утра до обѣдни,—опять служеніе молебновъ. Литургія началась въ 10 часовъ. Послѣ чтенія евангелія свящ. А. Петровымъ говорилось поученіе о силѣ молитвы. За литургіей въ пѣніи общеупотребительныхъ молитвъ участвовали всѣ молящіеся. Пѣніе это вышло очень дружное и еще больше подняло молитвенное настроение вѣрующихъ. Надо удивляться было, какъ это народъ, собравшійся съ разныхъ сторонъ, могъ пѣть такъ стройно, какъ будто онъ былъ къ тому приготовленъ ранѣе. Пѣніемъ своимъ народъ до того воловушевилъ себя, что и за общимъ молебномъ послѣ обѣдни не отставалъ отъ священнослужителей въ пѣніи запѣва: „святая. муч. Параскева, моли Бога о насть“, когда, въ сопровожденіи настоятеля съ крестомъ и народа—съ хоругвями и святильниками, читимую икону сослужащіе священники обносили вокругъ храма, въ предшествіи 2-хъ дьяконовъ съ свѣчами и кадилами. Служба закончилась въ 3-мъ часу дня.

Длительность службы объясняется, главнымъ образомъ, множествомъ причастниковъ—лѣтей, принесенныхъ за 100—200 верстъ своими отцами и матерями по обѣщанію. Всѣхъ причастниковъ со взрослыми было до 400 человѣкъ.

Спасибо за хорошую мысль устройства торжественныхъ соборныхъ богослуженій по приходамъ въ день храмовыхъ праздниковъ. Нравятся народу такія служенія и онъ охотно посещаетъ ихъ.

Великое спасибо и собратьямъ моимъ, пособившимъ мнѣ провести нашъ торжественный храмовой праздникъ.

Свящ. Нав. Виноградовъ.